

柴达木日报

蒙古文：蒙古文 柴达木日报

2025 年 9 月 23 日

星期二

农历乙巳年八月初二



在第八个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农” 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候 强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京 9 月 22 日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。

习近平强调，中国式现代化离不开

农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支撑，着力提升农业综合生产能力，多措并举促进农民就业

和增收，扎实有序推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性，社会各界积极支持参与，努力建设宜居宜业和美乡村，共同奔向中国式现代化的美好未来。

新华社记者

这是祖国大西北 166 万平方公里广袤土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955 年 10 月 1 日，新疆维吾尔自治区成立。从此，在中国共产党领导下，新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利，开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨，七十载昂首奋进。绵延千里的群山、茫茫无际的沙漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认识和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗，推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”

新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600 多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗、顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。

高举旗帜明方向——

“新时代党的治疆方略完全正确，必须长期坚持”

清晨，帕米尔高原的阳光越过雪山。阿图什市哈拉峻乡谢依特小学里，闪动着戍边支教西部计划志愿者服务队队员们忙碌的身影。

“你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人，在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用”

今年五四青年节到来之际，习近平总书记的回信如同一道光，让队员和学校师生们对未来信心满满。

靠近祖国边境，戈壁滩上的这所小学曾面临教学资源匮乏的困境。在习近平总书记号召下，有志青年来到这里，以文化滋养学生心灵，用知识增进民族团结，与各族儿女一同建设美丽新疆。

教室里用上了现代化电子交互屏，孩子们的学习成绩不断提高……谢依特小学焕然一新的面貌，折射天山南北的沧桑巨变。

新疆，这片雄踞祖国西北，占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域，战略位置举足轻重。

我国是统一的多民族国家，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。在漫长的历史发展进程中，新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。

70 年来，在党中央历届领导集体坚强领导下，新疆从荒凉走向繁华、从贫瘠走向富裕、从封闭走向开放、从落后走向进步，各族群众共同谱写了一曲曲激动人心的奋斗之歌。

对新疆大地、天山南北各族儿女，习近平总书记充满真挚的感情。

“说起来和新疆的联系，在浙江工作期间，我曾就浙江对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003 年 8 月，我带领浙江省党政代表团在新疆考察了 8 天，那次走的地方比较多。”

2009 年，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志再次来到新疆，把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地。

“到中央工作后，我也一直关心新疆的建设和发展”，习近平总书记情深意长。

带着这样的关怀和思考，2014 年 4 月，习近平总书记到新疆考察调研。这是党的十八大后习近平总书记首次赴新疆考察。

——以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实
团结奋斗谱新篇

铸牢共同体 中华一家亲

绿茵聚首展风采

携手同心话团结

本报记者 田格斯 通讯员 茫宣

九月的柴达木盆地，如梦如幻。在茫崖市，绿茵场上的欢呼呐喊声穿透旷野，与戈壁劲风的呼啸声相互应和，交织出一曲激昂奋进的乐章。

茫崖，这座被誉为“青海西大门”的高原新城，在金秋之际迎来了一场热闹非凡的体育文化盛会——2025 年“绿茵搭台促团结·文旅体育共繁荣”三省区毗邻县市“民族团结杯”足球邀请赛。来自青海、甘肃、新疆的球员们在赛场上尽情挥洒汗水，让民族团结的种子随着足球的滚动，在这片神奇的土地上生根发芽。

以球会友，共绘民族团结新画卷

9 月 9 日，茫崖市的夜空被绚烂烟花点亮，备受瞩目的 2025 年“绿茵

搭台促团结·文旅体育共繁荣”三省区毗邻县市“民族团结杯”足球邀请赛拉开帷幕。来自青海、甘肃、新疆三省区五个县市的 5 支参赛队伍齐聚这座戈壁新城，在数千名观众的欢呼与期待中，开启了一场融体育竞技与民族文化交流于一体的民族团结盛会。

开幕式在茫崖市民族体育中心举行，现场气氛热烈，茫崖市艺术团为观众奉献了一场极具地域与民族特色的文艺表演。演员们身着各民族传统服饰，以灵动的舞姿和嘹亮的歌声，演绎了多个精彩节目，生动展现了多元一体的中华文化风貌，赢得了阵阵掌声。

比赛场上，海西柴达木足球队与阿克塞县代表队作为揭幕战队伍率先进入赛场。

先亮相绿茵场。球员们跑动积极、传射精准，展现出了高超的技战术水平。看台上，观众挥舞彩旗与加油棒，用热烈的呐喊声为每一次精彩配合喝彩，也为每一次拼搏努力鼓掌。

这次比赛我们不仅与不同省市的球队切磋技艺，也结识了许多热爱足球的朋友，非常感谢茫崖市为我们搭建了以球会友促进民族团结的宝贵平台，真诚希望未来还能有更多这样的比赛机会。”阿克塞县代表队某球员激动地说。

近年来，茫崖市积极探索“体育+文旅+民族团结”融合发展新模式，通过举办跨区域体育赛事，不仅增强了群众体质，也促进了多民族交往交流交融，为铸牢中华民族共同体意识注入了强劲动力。

竞技交流，缔造深厚民族情谊

这场赛事，既是体育竞技的舞台，更是情感与文化的交融之地。它用运动与欢笑缩短了心与心的距离，用尊重与包容书写了民族团结新的篇章。

首场比赛中，海西州代表队与阿克塞县代表队不仅献上了一场精彩的巅峰对决，更在赛后以拥抱和交换球衣的方式，传递出体育精神中的尊重与友谊。那一刻，运动员们用共同的热忱书写了“竞技之外，更见真情”的动人画面。随后的赛程中，各支队伍继续展现高超技艺与拼搏精神。整个赛事过程紧张激烈，赛出了风格、赛出了水平，更为各民族运动员创造了宝贵的交流平台。

(下转三版)

“行走柴达木 笔墨绘瀚海”

2025 青海·海西文学创作采风纪活动启动



蕴。20世纪 50 年代，西藏运输总队的声声驼铃在茫茫雪域高原中激荡响起，如今的莫河驼场成为了省级爱国主义教育基地，依然激扬着澎湃的历史脉搏；德令哈农垦文化博物馆里，记录着一代代农垦人艰苦创业、建设家园的伟大征程；1988 年夏，诗人海子途经德令

哈，写下著名诗句——“姐姐，今夜我在德令哈”，从此“金色的世界”被赋予浪漫和诗意。走进如今的将军楼公园，更像是打开一本关于青藏公路的历史书，关于筑路英雄们的一张张照片、一件件实物，真实记录了那段荡气回肠的世界屋脊开路史。

从昆仑山巅到盐湖之畔，从古老传说说到现代诗篇，海西州正在用文化的力量重塑城市基因。

此次活动由中共海西州委宣传部、新华网青海频道联合举办，青海省文学艺术界联合会协办。

(文/图来源：新华网)

海西：小区建支部

红色“前哨”激活治理新动能

本报讯 今年以来，海西州扎实推进“把支部建进小区”，促进党组织“神经末梢”和城市治理的“基础单元”深度融合，打通服务群众“最后一公里”。

根据商品房小区、老旧小区、安置房小区等不同类型，加强“一小区一支部一阵地”建设，全州建立小区党支部 49 个、设置党小组 53 个。聚焦城市基层党建引领基层治理“五优五提”工程，建强社区工作者、专(兼)网格员、党小组长、楼栋长、单元中心户五支队伍，选拔 220 名优秀党员担任专兼职委员，选配党员楼栋长 290 名。按照全域覆盖、便民利民、实用高效原则，打造“大门常开、服务常在、活动常新、群众常来”的小区党群服务站 7 个，常态化开展“三会一课”、居民议事、矛盾调解、便民服务等活动。

完善党建联建机制，推动市县党政机关、企事业单位、驻地单位、社会组织等与 40 个小区党支部开展结对共建，今年以来为小区办理各类民生实事 150 余件。构建由城管、住建、公安、市场监管、生态环境、消防救援等多部门参与的“联合执法进小区”机制，设立工

作站点 8 个，开展联合执法检查行动 215 次，协调解决房产证办证难、老旧小区电梯加装等问题 58 个。实施机关在职党员“先锋行动”进小区，推动 4039 名机关在职党员到居住地小区亮身份、领岗位、办实事。探索流动党员“到支部报到、进小区服务”制度，引导 40 余名流动党员投身小区治理。

构建社区党组织领导下的小区党支部、业委会、物业公司“三位一体”协同联动机制，协商解决小区物业管理和矛盾问题。定期梳理小区需求、资源、服务“三张清单”，搭建民情恳谈会、书记居民“面对面”等议事平台，由小区党支部牵头开展协商议事 34 次，解决问题 72 个。推行“积分制”管理，将议事协商、政策宣传、纠纷化解等 10 类小区常见事项细化为积分项目，建立居民积分档案。推行“基层吹哨、部门报到”，分批制定乡镇(街道)履行职责事项清单，建立权责清单动态调整机制，切实构建事权清晰、责任明确、履职顺畅、保障有力的乡镇(街道)权责体系，为基层治理注入活力。

值班总编/谢涛

编委/刘珍

责编/沈高洁

版式/张富英

这里，更有着深厚的历史文化底蕴